

## «Налоговые гавани» выбросили белый флаг | Les "paradis fiscaux" sortent le drapeau blanc

Автор: Всеволод Бернштейн, [Берн](#) , 13.03.2009.



© Keystone

Андорра и Лихтенштейн отказались от собственной трактовки принципов банковской тайны. Последует ли их примеру Швейцария? Сегодня на заседании Федерального Совета будет дан ответ на этот вопрос.

L'Andorre et le Liechtenstein ont renoncé au secret bancaire. La Suisse suivra-t-elle l'exemple? Le Conseil d'Etat en débattrait aujourd'hui.  
Les "paradis fiscaux" sortent le drapeau blanc

Чем ближе апрельская встреча «Большой двадцатки», на которой будут обсуждаться в числе прочих вопросы искоренения «налоговых гаваней», тем меньше желающих оказаться в «черном списке» этих гаваней. Готовность привести свое налоговое законодательство в полное соответствие с требованиями Организации по Экономическому Развитию и Сотрудничеству OECD выразили Сингапур, Гонконг, Бельгия, к которым, кстати, больших претензий и не было, а главное – стать «прозрачными» в банковском смысле согласились давние фигуранты списка «некооперативных государств» - Андорра и Лихтенштейн.

Лихтенштейн считался главным союзником Швейцарии в деле отстаивания права на банковскую тайну. Хотя, конечно, находятся эти страны в разном положении. У Лихтенштейна практически нет собственной промышленности. Если не считать почтовых марок, никаких товаров на экспорт там не производится. При этом в княжестве самый высокий в мире ВВП на душу населения – 169.000 франков. Откуда? Ответ на этот вопрос содержится отчасти в другом статистическом показателе: на 35.000 жителей княжества приходится 45.000 зарегистрированных организаций по оптимизации налогов. Сколько франков останется на душу населения в Лихтенштейне, если исчезнут все эти организации? И, тем не менее, в княжестве уступили давлению и пошли на попятную.

У Швейцарии есть все основания крепко задуматься. На одной чаше весов имидж и экспортные отрасли – машиностроение, фармацевтика, часовая промышленность, высокие технологии – которые пострадают от санкций, если страна попадет в «черный список», на другой – банковская тайна, которую здесь красноречиво называют базовой национальной ценностью, такой же, как демократия для Америки. И хотя Швейцария, в отличие от Лихтенштейна, не была формально включена в список «некооперативных государств», лидеры европейских стран и Меркель, и Саркози, и Браун недвусмысленно давали понять, что это обязательно произойдет на встрече «большой двадцатки».

Эксперты считают, что оптимальная тактика для Швейцарии сейчас – пытаться выиграть время. Банкам нужно дать возможность перестроить свою работу таким образом, чтобы отмена банковской тайны была наименее болезненна для их клиентов и для собственной репутации. Попросту говоря, подчистить концы. И не надо даже изобретать способ, как тянуть время, он давно изобретен – всенародный референдум. Ведь прямая демократия – куда более важная швейцарская национальная ценность, чем банковская тайна. Торопиться с референдумом нельзя, его нужно как следует подготовить, правда, результаты его непредсказуемы. Вполне может оказаться, что народ Швейцарии желает видеть свою страну «налоговой гаванью» и «некооперативным государством», и никакая Америка ему не указ.

Как бы там ни было, слово за Федеральным Советом. Пятница 13-е, судьбоносный день для швейцарской банковской системы.

Статьи по теме:

[Швейцария получила «черную метку»](#)

[экономика](#)

[налоги в Швейцарии](#)

---

**Source URL:** <https://nashagazeta.ch/news/politique/nalogovye-gavani-vybrosili-belyy-flag>